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 خامسالفصل ال
 تسوية حسابات الذمم المدينة

 
 المقدمة

 يعد حساب المدينون من الحسابات المهمة والمؤثرة في نشاط منشآت  
، فإدارة هذا الحساب بكفاءة تجارية أم صناعية أم خدميةسواء أكانت  ،الأعمال

ن ومووسيلة أساسية لتحقيق أهدافها،  ها،في قياس نجاح اا مهم وفاعلية يعد عاملا 
 ،التحوط بعمل المخصصات والرقابة على هذه الحساباتالحيطة و  الواجب أخذ

ن عن و ، لتجنب الخسائر المتوقعة عن توقف المدينعليهاووضع قيود الائتمان 
 السداد.

 المدينون مفهوم . 5/1
 مترتبةال مبالغاليمثل  حيث ،عمليات البيع بالآجلعن المدينون ينشأ حساب   

في قائمة المركز المالي تحت بند  ويظهر هذا الحسابنشأة، بذمة الغير تجاه الم
 .الموجودات المتداولة

 (*)ن المدينون التجاريو ليشمل بالإضافة الى  واسع   بشكل   همصطلحويستخدم   
وأرصدة الحسابات الشخصية الناتجة من بيع  ،السلف الممنوحة للموظفين والعمال

يفضل حصر  لموردين وغيرها، إلا إنهموجودات ثابتة بالدين والأرصدة المدينة ل
ن و المدين الديون الناتجة عن بيع البضاعة بالآجل، أماب التجاريون ون مصطلح المدين

وتصنف تحت عنوان  ،خاص هارها في الميزانية بحساب  ن فيفضل إظو غير التجاري
 (.حسابات مدينة أخرى أو  )مدينون مختلفون 

 
 
 

                                                 
المدينون التجاريون )أو الحسابات المدينة التجارية( وتشتمل على الحسابات المدينة )المدينون( والأوراق المدينة  )*(

)أ.ق(، أما المدينون غير التجاريون فهم الذين تنشأ في ذمتهم حقوق للمنشأة نتيجة التعامل غير التجاري 
 منشأة.كحصولهم على موجود أو مبلغٍ ما من ال
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 الديون المعدومةمفهوم  .5/2
لديون المعدومة عند عجز أحد المدينين عن سداد ما بذمته في موعد تنشأ ا  

إبلغ على المحاسب فإذا ما تكررت مطالبته وامتنع عن السداد توجب  ،الاستحقاق
جراءات لإأو تسليم القضية إلى محامي المنشأة لاتخاذ ا ،المسؤولين في المنشأة

دفع أعتبر المبلغ ديناا لاستحصال المبلغ منه، فإن عجز عن ال هالقانونية بحق
 معدوماا.

 تية:لآويعد الدين معدوماا في الحالات ا  
مطالبة  من غير الممكن أصبحذا كان الدين قد تقادم بمضي المدة القانونية، أي إ. 1

من قبل  بهن مدة الدين قد انقضت من دون أي مطالبة المدين عن طريق القضاء لأ
 المنشأة.

 التركة لسداد التزاماته المالية.وفاة المدين وعدم كفاية . 2
 .مواله المتبقية للوفاء بالتزاماته الماليةأإشهار افلس المدين وعدم كفاية . 3
 صدور حكم من المحكمة يقضي ببطلن الدين.. 4

ويقع على عاتق المحاسب التأكد من عجز المدين عن السداد فعلا قبل   
جرد لكافة حسابات البإجراء  وجب قيامهيتلحقوق المنشأة، لذلك  إسقاط الدين حمايةا 

عداد كشف يتضمن إ و  ،على السداد تهم، بهدف تقييم قدر حدةعلى  المدينين كلا 
 كل مدين:بتية لآالتفاصيل ا

 خر المدة.آرصيد حساب المدين أول و  .1
 المدين. للخ نالمبيعات الآجلة التي تحققت م .2
 الخصم.هذا  من ومدى استفادته مقدار الخصم الممنوح له .3
 التي قام بها المدين للمنشأة. عمليات السداد .4
دراسة وتحليل يتم ق ـ/ أ.ومن خلل ح ،ق المسحوبة على المدينرصيد حساب أ. .5

موعد أو الو طلب تأجيل أ هوحالات رفض هافي مواعيد لهاحالات سداد المدين 
 ورقة.التجديد 

مدين اللى إبكشف  خاص  المُعدرسال الجرد إوبعد ذلك يقوم المحاسب ب  
يد حساب ، وبدوره يقوم المدين بتدقيق ومطابقة هذا الكشف مع رصالمعني بالأمر
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لى المنشأة اعترافاا منه إعادته إ و  يه، ثم يقوم بالمصادقة علالمنشأة الدائن في سجلته
يتم الاتفاق مع  ه،وسجلتإليه وجود فروقات بين الكشف المرسل  عندو  ،بالدين

 .لهوصولاا الى الرصيد الحقيقي  التعديللى المنشأة ع
ن على السداد في تحديد رصيد المبيعات الآجلة و دراسة قدرة المدين وتسهم  

ومقدار الديون المتوقع تحصيلها عن هذه المبيعات في الفترة القادمة، لأن هذه 
زاماتها وتحديد قدرتها على الوفاء بالت ،ساسية لرسم السياسة المالية للمنشأةأالديون 

لغير، باعتبارها تدفقات نقدية داخلة متوقعة ومضمونة، وتجنب النقص في السيولة ل
عسار المالي، فضلا عن تحديد مقدار الديون المتوقع لإإلى االتي تؤدي  النقدية

 عدامها في الفترة القادمة وتكوين مخصص لهذه الديون.إ و ها أشطب
 (الديون المعدومةطرق شطب ة )المحاسبية للديون المعدوم المعالجات. 5/3

دارة إيقدم تقريراا إلى  إنهف ،استحالة تحصيل الدينبعند اقتناع المحاسب   
، فإذا وجود ضرورة من بقائه ممن الدفاتر لعد هالمنشأة طالباا منها الموافقة على شطب

 ةحدواويتم ذلك ب ،من الدفاتر يشطبوعندئذ   ،دارة اعتبر الدين معدوماا لإقت افواما 
 :الطريقتينمن 

 الطريقة المباشرةأولًا. 
وبموجبها يتم شطب الدين عن طريق توسيط حـ/ الديون المعدومة كما في   

 :الآتيالقيد 
 من حـ/ الديون المعدومة ×××

 إلى حـ/ المدينون  ××× 
 القيد: يكون  إذا ما سدد أحد المدينين جزءا من دينه واعتبر الباقي معدوماا، عندهاو 

 مذكورينمن  ×××
 حـ/ الصندوق  ×× 
 حـ/ الديون المعدومة ×× 
 إلى حـ/ المدينون  ××× 
 الحالتين تقفل الديون المعدومة في حـ/ أ.خ: لتاوفي ك  

 من حـ/ أ. خ ×××
 إلى حـ/ الديون المعدومة ××× 
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 خص مبيعات السنة الحالية.التي تثبات الديون المعدومة إفي  الطريقةوتستخدم هذه 
 (:1قم )مثال ر 

ر بمبلغ االتجأحد لى إالتجارية بضاعة  تكريتباعت منشأة  1/8/2218في   
في عليه دينار نقداا والباقي يستحق  02222سدد منها مبلغ  ،دينار 122222

 أعلنقد أنه  ، وتبينالسداد عنالاستحقاق تأخر  بتاريخمن نفس السنة، و  15/12
 .31/12/2218بتاريخ قررت إدارة المنشأة شطب ما بذمته ف، افلسه

 .31/12/2218: إثبات القيود اللزمة في سجلت المنشأة بتاريخ المطلوب
 الحل:

 31/12/2112في  قيد القفل 31/12/2112في  قيد شطب الدين
 من حـ/ أ. خ 32222 من حـ/ الديون المعدومة 32222

 إلى حـ/ الديون المعدومة 32222  إلى حـ/ المدينون  32222 
 (:2) مثال رقم

الديون المعدومة كان في نهاية السنة بمبلغ حـ/ على فرض أن رصيد   
أن  والتدقيق تبيندينار، وعند الجرد  152222ن و المدينحـ/ورصيد  ،دينار 42222

 .أيضاا معدوماا تشير الدلائل إلى أنه ديناا دينار  22222مقداره ديناا آخر  هناك
 .لحسابات ذات العلقةوتصوير ا: اثبات القيود اللزمة المطلوب

 الحل:
 حـ/ المدينون  31/12في  قيد شطب الدين

 د.م 22222 رصيد 152222 من حـ/ الديون المعدومة 22222
  31/12رصيد  132222 إلى حـ/ المدينون  22222 

 حـ/ الديون المعدومة 31/12في  قيد القفل
  رصيد 42222 من حـ/ أ. خ 02222

  مدينون  22222 عدومةإلى حـ/ الديون الم 02222 
  31/12رصيد  02222 

 المباشرةغير . الطريقة ثانياً 
أو جزءا كل ما بذمتهم قد لا يسددوا من المتعارف عليه أن بعضاا من المدينين   

قرر اعتبارها ديوناا فيُ  سبب  آخر، ينتيجة عجزهم أو لأالمالية خلل السنة منها 
 .خ لنفس السنة.ل بها حـ/ أحم  خسارة يُ من ثم و  ،ميتة
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ل بها حـ/ أ.خ حم  ن ويُ يليست الوحيدة التي تنتج من المدينهي هذه الخسارة و   
في  تقديرهاللسنة الحالية، فالديون المشكوك في تحصيلها من مديني هذه السنة يجب 

 .أيضاا  ضافية يحمل بها حـ/ أ.خ للسنة الحاليةإوتعتبر خسارة  ،نهاية السنة
مخصص الديون  ل به حـ/حم  في السنة اللحقة يُ  عدام دين  إ وفي حالة   

 .المشكوك في تحصيلها
غير متأكدة  منشأةالديون التي تكون الهي  والديون المشكوك في تحصيلها  

 همويتم تقديرها لمواجهة احتمالية عجز بعض لء،من قدرتها على تحصيلها من العم
 التالية. كل ما بذمتهم أو جزءا منها في السنة الماليةعن سداد 

لذا فهي  ،في نهاية السنة الماليةالمنشأة في سجلت  يُث بتمبلغها و  يقدرو   
من  منشأةالديون التي تأكدت التختلف عن مفهوم الديون المعدومة الذي يقصد به 

)الديون ما يتم قفل الحسابين  ، وعادةا بشكل نهائي التحصيلعدم قدرتها على 
 .في نهاية السنة المالية حـ/ أ.خ يلها( فيالمعدومة والديون المشكوك في تحص

 طريقتين: فيتم بواحدة منتقدير الديون المشكوك في تحصيلها أما   
 الأولى: كنسبة مئوية من المبيعات )وتسمى مدخل قائمة الدخل(.

 )وتسمى مدخل الميزانية(. ن الثانية: كنسبة مئوية من رصيد المدينو 
 في الاستخدام.الثانية هي الأرجح  ةوتعد الطريق  
المبلغ المقدر للديون المشكوك في تحصيلها يتم تكوين المخصص في ضوء و   

يعرف بأنه و ، حـ/ مخصص الديون المشكوك في تحصيلهابـ والذي يطلق عليه 
 من المحتمل عدم تحصيلها من العملء يالت المحتجزة المبالغالوعاء الذي يضم 

 .تحصيلها ين هناك شك فأو أ ،)المدينون(
، التي تنشأ في نهاية السنة المالية المخصص من حسابات الميزانية يعد حـ/و      
 المدينين. لى صافيإن للوصول ويتم طرح رصيده من رصيد حـ/ المدين حيث

 (:3مثال رقم )
تكريت التجارية في سنتها  منشأةالعمليات التالية حدثت في على فرض أن   

 الأولى من الـتأسيس:
 دينار نصفها نقداا والباقي على الحساب. 422222ت بضاعة بمبلغ باع 1/8. في 1
 دينار 25222دين من مبلغ البضاعة المباعة بالآجل ومقداره  شطبتقرر  1/0في . 2
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تبين أن بعضهم في حالة  المالية الجرد والتدقيق عن حالة المدينين عند 31/12. في 3
 دينار. 22215عدم تسديديهم لمبلغ  المتوقع، ومن عسرةمالية 

وتصوير  ،31/12العمليات السابقة وقيد التسوية والقفل في : اثبات قيود المطلوب
 .و حـ/ أ.خ الجزئي والميزانية الجزئية بالمدينون  الحسابات ذات العلقة

 الحل:
 حـ/ المدينون  1/2في  إثبات المبيعاتقيد 
 د.م 25222 مبيعات 222222 من مذكورين 422222

  31/12رصيد  105222 صندوق حـ/ ال 222222 
 حـ/ الديون المعدومة حـ/ المدينون  222222 
  مدينون  25222 المبيعاتإلى حـ/  422222 

 أ.خ 25222 31/12رصيد  25222 1/9قيد إثبات د.م في 
 شكوك فيهاحـ/ الديون الم د.ممن حـ/  25222

  مخصص 15222 المدينون  إلى حـ/ 25222 
 أ.خ 15222 31/12رصيد  15222 31/12قيد التسوية في 

 شكوك فيهاالديون الممخصص حـ/  ديون مشكوك فيهامن حـ/  15222
 د.م. فيها 15222  إلى حـ/ مخصص د.م فيها 15222 

 رصيد 15222  31/12في  القفلقيد 
 أ.خ الجزئيحـ/  من حـ/ أ.خ 42222

  د.م 25222 إلى مذكورين 42222 
  فيها د.م. 15222 حـ/ د.م 25222 
 الميزانية الجزئية حـ/ ديون مشكوك فيها 15222 
   الموجودات المتداولة    
  مدينون  105222    
  ( مخصص15222)    
  صافي المدينين 102222   

 ملحوظة:
لو تأكدت المنشأة من عدم تحصيل الدين المشكوك فيه في أي تاريخ من   

، بالمبلغ المشطوبالمشكوك فيها لديون مخصص احـ/ السنة التالية، عندها يحمل 
 ويخفض هذا المبلغ من رصيد حـ/ المدينون كما في القيد الآتي:

 هامن حـ/ مخصص الديون المشكوك في 15222
 إلى حـ/ المدينون  15222 



 
021 

 

 تكوين مخصص الديون المشكوك في تحصيلها آلية. 5/4
الديون المشكوك في في تكوين مخصص  هايمكن اعتمادعديدة هناك طرق    

 :هي الطرق  هذه أبرزمن لعل و ، )*(تحصيلها
 ،بمبلغ المخصص المراد تكوينه تحميل حـ/ الديون المشكوك في تحصيلهاطريقة 

 .دائناا بنفس المبلغ عل حــ/ مخصص الديون المشكوك في تحصيلهاوج
 تي:لآجراء قيد التسوية اإمن خلل ويتم تكوين هذا الحساب   

 الديون المشكوك في تحصليهامن حـ/  ×××
 إلى حـ/ مخصص الديون المشكوك في تحصليها ××× 
 الآتي: في حـ/ أ.خ بالقيد الديون المشكوك في تحصيلها رصيد حـ/قفل وي  

 خمن حـ/ أ. ×××
 إلى حـ/ الديون المشكوك في تحصليها ××× 
تعرض  حيث، أ.خ الجيد للمعلومات في حـ/تتميز هذه الطريقة بعرضها و   

من جانب المدين الالديون المشكوك في تحصيلها في  شطبالخسائر المتوقعة من 
صورة  أ.خ حـ/تعطي لقارئ فهي وبذلك  ،عن الديون المعدومة هذا الحساب وبمعزل

قيد تحتاج إلى قيد تسوية و  لأنهامطولة  بكونهاتنتقد لكنها  ،الديون هذه واضحة عن 
 .قفل

 (:4مثال رقم )
 31/12/2218ان المراجعة لإحدى المنشآت التجارية في ضمن ميز ظهر   

دينار، ورصيد حـ/ الديون المعدومة بمبلغ  122222رصيد حـ/ المدينون بمبلغ 
قدرت الديون المشكوك في تحصيلها بنسبة دينار، وعند التدقيق والمراجعة  12222

 من المدينين. 5%
ت العلقة و حـ/ أ.خ الجزئي وتصوير الحسابات ذااثبات القيود اللزمة  المطلوب:

 .والميزانية الجزئية
                                                 

 :وهذا الأثر يتحدد بالآتي ،القوائم المالية الديون المشكوك فيها فيأثر تكوين مخصص قد يثار تساؤل حول  )*(
 المخصص بها. كوينالتي تم تو هاتنخفض الأرباح بقيمة الديون المشكوك في :بالنسبة لقائمة الدخل أولاً.
 بقيمة المخصص المكون. المدينونحـ/ يد نخفض صافي رصي :بالنسبة لقائمة المركز المالي ثانياً.
تزداد قيمة التدفقات النقدية من أنشطة التشغيل لأن المخصص مصروف غير  :بالنسبة لقائمة التدفقات النقدية .ثالثا

 تعد على الأساس النقدي لأنهايتم رده في قائمة التدفقات النقدية و ،نقدي تم خصمه من الأرباح في قائمة الدخل
 .فقط



 
021 

 الحل:
 حـ/ الديون المعدومة 31/12قيد التسوية في 

  رصيد 12222 دينار 0222=  %5×  122222د.م. فيها= 
 أ.خ 12222 31/12رصيد  12222 ديون مشكوك فيهامن حـ/  0222

  إلى حـ/ مخصص د.م فيها 0222 
 شكوك فيهايون المحـ/ الد 31/12في  القفلقيد 

  مخصص 0222 من حـ/ أ.خ 10222
 أ.خ 0222 31/12رصيد  0222 إلى مذكورين 10222 

  حـ/ د.م 12222 
 شكوك فيهاالديون الممخصص حـ/  حـ/ ديون مشكوك فيها 0222 
 د.م. فيها 0222  
 رصيد 0222  

  

 أ.خ الجزئيحـ/  
  د.م 12222 
  د.م. فيها 0222 

   

 زانية الجزئيةالمي 
   الموجودات المتداولة  
  مدينون  122222  
  ( مخصص0222)  
  صافي المدينين 114222 
 
 

 بالزيادة أو النقصان الديون المشكوك في تحصيلهامخصص  تعديل. 5/5
 :التعديل بالزيادةأولًا. 

ة هي ليست السنة الأولى التي يتم فيها تكوين نة الحاليذا كانت السإ  
، وبطبيعة الحال من السنة السابقة اا مدور  اا مخصصفمن المؤكد أن هناك خصص، مال

هذه السنة، لتكوينه  المخصص المطلوب منمبلغاا  أقلفقد يكون المخصص المدور 
ى ـادة علـزيـغ الـل مبلحم  ه يُ ـ، وعليطلـوبغ المـالمبلنفــس ى ـإل هـتزياد وجبـيت دهاـعن
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الديون المشكوك في ويجعل حـ/ مخصص  ،الديون المشكوك في تحصيلهاحـ/ 
 بنفس المبلغ. دائناا  تحصيلها

 (:5مثال رقم )
 31/12/2218ضمن ميزان المراجعة لإحدى المنشآت التجارية في ظهر  

مخصص الديون المشكوك دينار، ورصيد حـ/  182222رصيد حـ/ المدينون بمبلغ 
قدرت الديون المشكوك عة دينار، وعند التدقيق والمراج 12222بمبلغ  في تحصيلها

 من المدينين. %12في تحصيلها بنسبة 
وتصوير الحسابات ذات العلقة و حـ/ أ.خ الجزئي اثبات القيود اللزمة  المطلوب:

 .والميزانية الجزئية
 الحل:

 شكوك فيهاحـ/ الديون الم 31/12قيد التسوية في 
  مخصص 8222 دينار 18222= %12×182222د.م. فيها= 

   8222=  12222-18222= الزيادة  مقدار
 أ.خ 8222 31/12رصيد  8222 ديون مشكوك فيهامن حـ/  8222

 شكوك فيهاالديون الممخصص حـ/  إلى حـ/ مخصص د.م فيها 8222 
 رصيد 12222  31/12في  القفلقيد 

 د.م. فيها 8222  من حـ/ أ.خ 8222
 31/12رصيد  18222  إلى حـ/ ديون مشكوك فيها 8222 

 

 الميزانية الجزئية أ.خ الجزئيحـ/ 
   الموجودات المتداولة   د.م. فيها 8222

  مدينون  182222   
  ( مخصص18222)  
  صافي المدينين 102222 

 نقصان:. التعديل بالثانياً 
إذا كانت السنة الحالية هي ليست السنة الأولى التي يتم فيها تكوين   
، وبطبيعة الحال من السنة السابقة اا مدور  اا مخصص فمن المؤكد أن هناكمخصص، ال

هذه السنة، لتكوينه  مبلغاا من المخصص المطلوب أكبرفقد يكون المخصص المدور 
 التخفيضغ ـل مبلحم  ه يُ ـ، وعليطلـوبغ المـالمبلنفــس ى ـإل تخفيضه يتـوجب عنـدها

صص تخفيض مخويجعل حـ/  ،الديون المشكوك في تحصيلهامخصص ى حـ/ ـعل
 بنفس المبلغ. الديون المشكوك في تحصيلها دائناا 
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 (:0مثال رقم )
 31/12/2218ضمن ميزان المراجعة لإحدى المنشآت التجارية في ظهر  

دينار، ورصيد حـ/ مخصص الديون المشكوك  122222رصيد حـ/ المدينون بمبلغ 
المشكوك في قدرت الديون دينار، وعند التدقيق والمراجعة  0222في تحصيلها بمبلغ 

 من المدينين. %5تحصيلها بنسبة 
وتصوير الحسابات ذات العلقة و حـ/ أ.خ الجزئي اثبات القيود اللزمة  المطلوب:

 .والميزانية الجزئية
 الحل:

 شكوك فيهاالديون الممخصص حـ/  31/12قيد التسوية في 
 رصيد 0222 تخفيض 4222 دينار 5222= %5 × 122222=  د.م. فيها

   4222= 5222-0222التخفيض=  مقدار
 31/12رصيد  5222  مخصص د.م فيهامن حـ/  4222

 شكوك فيهاالديون المتخفيض مخصص حـ/  مخصص د.م فيهاتخفيض إلى حـ/  4222 
 مخصص د.م. فيها 4222  31/12في  القفلقيد 

   مخصص د.م فيهاتخفيض من حـ/  4222
 31/12رصيد  4222 أ.خ 4222 إلى حـ/ أ.خ 4222 

 

 الميزانية الجزئية أ.خ الجزئيحـ/ 
   الموجودات المتداولة  تخفيض مخصص 4222 
  مدينون  122222   
  ( مخصص5222)  
  صافي المدينين 05222 
 

مخصص الديون المشكوك في تحصيلها في نهاية حـ/ إذا كان رصيد  ملحوظة:
هذه نفس السنة ففي في  لمبلغ المخصص المطلوب تكوينه مساوياً المالية  السنة

 الحالة لا يسجل قيد.
 بعد تكوين المخصصات اللازمة لها تسوية الديون المعدومة. 5/6

 اللزمة اتمخصصالمعالجة الديون المعدومة بعد تكوين عديدة ل اا هناك طرق  
 لعل من أبرز هذه الطرق هي طريقة:و  ،في سنة سابقةلها 

ن المعدومة، ثم قفله في حـ/ أ.خ، وتعديل تحميل الديون المعدومة على حـ/ الديو
 لسنة القادمة.لمخصص اللسنة السابقة الى حـ/ لمخصص الحـ/ 
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 ستأخذ الشكل الآتي:وبمقتضى هذه الطريقة فإن المعالجات المحاسبية   
. تحميل الديون المعدومة التي نشأت بعد تكوين المخصص على حـ/ الديون المعدومة 1

 حصراا.
لا علقة  هوكأنفي حـ/ أ.خ، المالية / الديون المعدومة في نهاية السنة . قفل رصيد حـ2

 .المخصصـ حـ/ بالديون  ذهله
 :، بمعنىعن طريق حـ/ أ.خ. تعديل حـ/ المخصص بالزيادة أو النقصان 3
للسنة القادمة  تكوينه طلوبالمخصص المحـ/  القديم عن حـ/ المخصصنقص أن  -

 لزيادة على حـ/ الديون المشكوك فيها، ثم تقفل فيتتطلب زيادته، وتُحم ل هذه ا
 .سنة بعد أخرى الحالة  هذتتكرر هو  حـ/أ.خ،

للسنة القادمة  تكوينه طلوبالم حـ/ المخصص عنالقديم  حـ/ المخصصن زيادة أ -
تتطلب تخفيضه، ويُحم ل التخفيض على حـ/ المخصص نفسه، بينما يقفل مبلغ 

 .سنة بعد أخرى الحالة  هذكرر هتتو ، حـ/ أ.خالتخفيض كإيراد في 
 (:0مثال رقم )

والعائدة لمنشأة الفاو  الآتي بعض أرصدة الحسابات المدورة من السنة السابقة  
 :يأتيوكما  1/1/2218ظهرت في دفتر الأستاذ في وقد  التجارية،

 .دينار 242222المدينون رصيد حـ/ 
 ار.دين 24222صص الديون المشكوك في تحصيلها مخرصيد حـ/ 

 أما العمليات التي قامت بها المنشأة في نفس السنة فكانت كما يأتي:  
 .على الحساب دينار 122222 باعت المنشأة بضاعة بمبلغ 2/4في . 1
 .نقداا  دينار 125222سدد المدينون مبلغاا وقدره  22/0. في 2
 دينار. 12222تقرر شطب دين مبلغه  32/8في . 3
 دينار. 15222خر مبلغه تقرر شطب دين  آ 2/11. في 4
من  %12تقرر تكوين مخصص للديون المشكوك في تحصيلها بنسبة  31/12. في 5

 رصيد حـ/ المدينون في نفس التاريخ.
للعمليات السابقة في تواريخها، فضلا عن قيود ثبات القيود اللزمة إ المطلوب:

والميزانية الجزئية  وتصوير الحسابات ذات العلقة و حـ/ أ.خ الجزئيالتسوية والقفل 
 .31/12في 

 الحل:
 حـ/ المدينون  2/4قيد البيع في 
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 صندوق  125222 1/1رصيد  242222 من حـ/ المدينون  122222
 د.م 12222 مبيعات 122222 إلى حـ/ المبيعات 122222 

 د.م 15222  21/7في المدينون قيد تسديد 
  31/12رصيد  232222 من حـ/ الصندوق  125222

 حـ/ مخصص الديون المشكوك فيها إلى حـ/ المدينون  125222 
 1/1رصيد  24222 تخفيض مخصص 1222 31/2قيد شطب الدين في 

 31/12رصيد  23222  من حـ/ د.م 12222 
 الديون المعدومةحـ/  إلى حـ/ المدينون  12222  

  مدينون  12222 2/11قيد شطب الدين في 
  مدينون  15222 من حـ/ د.م 15222 

 أ.خ 25222 31/12رصيد  25222 إلى حـ/ المدينون  15222  
 مخصص الديون المشكوك فيهاتخفيض حـ/  31/12قيد التسوية في 

 مخصص 1222  23222= %12×232222= 2218مخصص 
= 23222-24222 المخصص= تخفيض
 31/12رصيد  1222 أ.خ 1222 1222

 أ.خ الجزئيحـ/  من حـ/ مخصص د.م. فيها 1222   
 تخفيض مخصص 1222 د.م 25222 تخفيض مخصص د.م. فيهاإلى حـ/  1222    

   31/12في الديون المعدومة  قفلقيد 
 الميزانية الجزئية أ.خمن حـ/  25222  

   الموجودات المتداولة  حـ/ د.م إلى 25222   
  مدينون  232222  31/12في تخفيض المخصص  قفلقيد 

  ( مخصص23222)  د.م. فيها تخفيض مخصصحـ/  من 1222   
   220222 أ.خحـ/  إلى 1222    

 شطبها. المعالجة المحاسبية لتحصيل الديون التي سبق 5/7
، كأن يريد تم شطبهاقد يحدث أن يتم تحصيل بعض الديون التي سبق وأن   

ثبات القيد إيتم  ها، عندبعد أن توقف عن دفعها هالمدين أن يرد اعتباره ويسدد ديون
يتوقف على مثل هذه الديون لمحاسبي باستلم هذه المبالغ، إلا أن قيد استحصال ا

 :الآتيةالحالات 
قيد وهنا يتوقف ، تم شطبه فيهاالتي  نفس السنةم في و تحصيل الدين المعد أولًا.

 مبلغ على أحد أمرين:الاستلم 



 
012 

قفه عن الدفع احتمال تو ديونه وعدم  افةلكالمدين بعد تسديده مع علقة ال عادة. إ 1
لإعادة الحسابات إلى أصلها )أي إعادة فتح شطب الدين عكس قيد يُ وهنا  مستقبلا،

 ، ثم يتم إثبات قيد استلم المبلغ:(ورد اعتباره الحساب الشخصي للمدين
 استلام المبلغقيد  إثبات الدين من جديدقيد 

 الصندوق من حـ/  ××× من حـ/ المدينون  ×××
 إلى حـ/ المدينون  ×××  ن المعدومةإلى حـ/ الديو  ××× 

سُدد ما بذمة المدين كاملا أو جزءا منه بعد إفلسه أو وفاته، عندها يتم إثبات . إذا 2
 الشخصي: هلإعادة فتح حساب حاجةلا فقط، إذ  قيد استلم المبلغ
  استلام المبلغقيد 

   الصندوق من حـ/  ×××
   إلى حـ/ الديون المعدومة ××× 

 (:8قم )مثال ر 
 فيما يلي بعض العمليات التي حدثت في إحدى المنشآت التجارية:  

ورصيد حـ/ مخصص الديون  دينار 02222رصيد حـ/ المدينون  كان 1/1. في 1
 دينار. 12222المشكوك في تحصيلها 

 دينار للتاجر زيد على الحساب. 22222باعت المنشأة بضاعة بمبلغ  5/1. في 2
 دين التاجر زيد.تقرر شطب  22/0. في 3
قررت المنشأة بعد تواصل التاجر زيد مع المنشأة حول سداد ما بذمته  15/8. في 4

 .وتم استلم مبلغ الدين كاملا  التعامل معه،إعادة 
وتصوير الحسابات للعمليات السابقة في تواريخها، ثبات القيود اللزمة إ المطلوب:

 .ذات العلقة
 الحل:

 لمدينون حـ/ ا 5/1قيد البيع في 
  1/1رصيد  02222 من حـ/ المدينون  22222

 22/0د.م  22222 5/1مبيعات  22222 إلى حـ/ المبيعات  22222 
 15/8الصندوق  22222 15/8 22222 21/7قيد شطب الدين في 

  31/12 رصيد 02222 من حـ/ د.م 22222
 هامخصص الديون المشكوك فيحـ/  إلى حـ/ المدينون   22222 

 1/1رصيد  12222  15/2 بات الدين من جديدقيد إث
 31/12رصيد  12222  من حـ/ المدينون  22222

 الديون المعدومةحـ/  إلى حـ/ د.م  22222 
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 15/8مدينون  22222 22/0مدينون  22222 15/2 قيد استلام المبلغ
 22222 22222 الصندوق من حـ/  22222

   إلى حـ/ المدينون   22222 
وهنا يتم إثبات مبلغ ، لسنة شطبه اللاحقة الفترةم في و ل الدين المعدتحصي ثانياً.

ل أولاا، ثم يؤخذ هذا المبلغ كإيراد.  الدين المُحص 

 اعتبار المبلغ المُحصّل إيراداً قيد  إثبات مبلغ الدين المُحصّلقيد 
 الديون المعدومة المحصلةمن حـ/  ××× من حـ/ الصندوق  ×××

 إلى حـ/ أ.خ ×××  المحصلة لمعدومةإلى حـ/ الديون ا ××× 
 

 (:0مثال رقم )
 35222 اا وقدرهمبلغ حصلت المنشأة 0/12/2218في على فرض أنه   

 .2210شطبه في العام وأن تم سبق بذمته دين عن  من أحد التجاردينار نقداا 
 .31/12/2218، وقيد القفل في المطلوب: إثبات القيد الخاص باستلم المبلغ

 31/12القفل في قيد  9/11 مبلغ الدين المُحصّل قيد إثبات
 الديون المعدومة المحصلةمن حـ/  35222 من حـ/ الصندوق  35222

 إلى حـ/ أ.خ 35222  الديون المعدومة المحصلةإلى حـ/  35222 
 

  

 
 

 . مخصص الخصم المسوح به5/2
بخصم لحالية المالية ا من السنة الأخيرة الأيامفي بضاعة قد تبيع المنشأة    

 .وبالتالي فإن عملية سداد المدينون قد تقع في بدايات السنة المالية التالية ،نقدي
بمبلغ  20/12/2218في  باعت منشأة ما بضاعة على الحسابفمثل لو   

فمعنى ذلك أن أغلب مديني  ،(32، ن/2/15، 3/12دينار بشروط دفع ) 25222
 حون خصماا آنذاك.ويمن 2210 العام سيسددون في أوائل 2218

مخصص وعليه فإذا ما اتبعت المنشأة مثل هذه السياسة يتوجب عليها إنشاء   
على غرار مخصص الديون المشكوك  2218في نهاية العام  للخصم المسموح به

 في تحصيلها، لكي تحتاط لتعثر المدينون عن السداد.
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ي يتوقف مبلغ تقدير عبارة عن هو ورصيد حـ/ مخصص الخصم المسموح به   
تقدير قد تدل تجارب المنشأة السابقة على  على خبرة المنشأة في هذا المجال، فمثلا 

ن أو المبيعات في آخر يالمدينحـ/ رصيد صافي من  %1 بـالخصم المسموح به 
 .السنة

 يتوجبن كأساس لاحتساب المخصص يالمدينحـ/ رصيد عند اعتماد صافي و   
 :حسابه وفقاا لما يأتي

 النسبة المئوية. ×المدينين حـ/ = صافي رصيد  م المسموح بهمخصص الخص
 في تحصيلها د.مالمدينين _ مخصص حـ/ = رصيد  المدينينحـ/ صافي رصيد 

لا يمنح للديون المسموح به ن لأن الخصم يالمدينحـ/ صافي رصيد  عتمديُ و   
 .سيتم شطبهاالتي 

الخاص المخصص  شاءإنثبات الخصم المسموح به و إن إومن الجدير بالذكر   
نهاية كل في في نهاية السنة الأولى من حياة المنشأة ثم تعديل حـ/ المخصص  به

، صاتهاخصملديون المعدومة و عن المعالجات المحاسبية للا يختلف  لاحقةسنة 
المسموح به ومخصصاته نفس المعالجات المحاسبية التي تقدمت لخصم بمعنى أن ل

ا والتعديلت التي ستطرأ على هذه المخصصات صاتهخصمو الديون المعدومة  عن
 .في السنوات اللحقة

 لمعالجات المحاسبية ستأخذ الصورة الآتية:إن افوعليه   
، من السنة الماليةمعين عند منحه في تاريخ  إثبات الخصم المسموح بهيتم  .أولاً 

 ومن ثم قفل رصيد حـسابه بالقيود الآتية. 
 31/12القفل في قيد  حهالخصم في تاريخ منقيد إثبات 

 المتاجرةمن حـ/  ××× الخصم المسموح بهمن حـ/  ×××
 الخصم المسموح بهإلى حـ/  ×××  المدينون إلى حـ/  ××× 

رصيد وقفل  ،الخصم المسموح به وإنشاء المخصص الخاص به تسويةيتم  .ثانياً 
 :يةبالقيود الآت من السنة الأولى من حياة المنشأة 31/12الخصم في حـ/

 31/12القفل في قيد  31/12في  التسويةقيد 
 المتاجرةمن حـ/  ××× الخصم المسموح بهمن حـ/  ×××

 الخصم المسموح بهإلى حـ/  ×××  مخصص الخصم المسموح بهإلى حـ/  ××× 
تعديل مخصص الخصم المسموح به في السنوات التالية للسنة الأولى من يتم  .اً لثثا

 :وفقاا لما يأتي أو النقصان حياة المنشأة بالزيادة
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بمعنى أن مخصص السنة السابقة هو أقل من المخصص  . التعديل بالزيادة:1
 المطلوب تكوينه للسنة القادمة، وبذلك يتوجب زيادته:

 31/12القفل في قيد  31/12الخصم بالزيادة في  تعديلقيد 
 المتاجرةمن حـ/  ××× الخصم المسموح بهمن حـ/  ×××

 الخصم المسموح بهإلى حـ/  ×××  مخصص الخصم المسموح بهحـ/ إلى  ××× 
بمعنى أن مخصص السنة السابقة هو أكبر من المخصص  . التعديل بالنقص:2

 المطلوب تكوينه للسنة القادمة، وبذلك يتوجب تخفيضه:
 31/12القفل في قيد  31/12الخصم بالنقصان في  تعديلقيد 

 تخفيض مخصص الخصم المسموح بهمن حـ/  ××× بهمن حـ/ مخصص الخصم المسموح  ×××
تخفيض مخصص الخصم المسموح إلى حـ/  ××× 

 به
 إلى حـ/ أ.خ ××× 

رصيد حـ/ مخصص الخصم المسموح به هو من حسابات الميزانية، وسيظهر  .رابعاً 
 بالصورة الآتية:

 الميزانية الجزئية
   الموجودات المتداولة 

  الصندوق   ×××
  فالمصر   ×××
  المدينون  ××× 
  مخصص د.م. فيها )××( 
 ×××   
  مخصص الخصم المسموح به )××( 

  صافي المدينين  ×××
في سنة له  اللزمة اتمخصصالبعد تكوين  الخصم المسموح بهمعالجة ل. اً خامس
 لعل من أبرز هذه الطرق هي طريقة:و  طرقاا عديدة، سابقة

، ثم قفله في حـ/ لخصم المسموح بهاعلى حـ/  الخصم المسموح بهتحميل 
 لسنة القادمة.لمخصص اللسنة السابقة الى حـ/ لمخصص ال، وتعديل حـ/ المتاجرة

 وبمقتضى هذه الطريقة فإن المعالجات المحاسبية ستأخذ الشكل الآتي:  
الخصم نشأ بعد تكوين المخصص على حـ/  الذي الخصم المسموح به. تحميل 1

 حصراا. المسموح به
لا  هوكأن، المتاجرةفي نهاية السنة المالية في حـ/  الخصم المسموح بهقفل رصيد حـ/ . 2

 .المخصصـ حـ/ ب الخصم ذاعلقة له
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 . تعديل حـ/ المخصص بالزيادة أو النقصان عن طريق ما يأتي:3
للسنة القادمة  تكوينه طلوبالمخصص المحـ/  القديم عن حـ/ المخصصنقص إن  -

 م ل هذه الزيادة على حـ/ الخصم المسموح به، ثم تقفل فيتتطلب زيادته، وتُح
 .سنة بعد أخرى الحالة  هذتتكرر هو  حـ/المتاجرة،

للسنة القادمة  تكوينه طلوبالم حـ/ المخصص عنالقديم  حـ/ المخصصن زيادة إ -
تتطلب تخفيضه، ويُحم ل التخفيض على حـ/ المخصص نفسه، بينما يقفل مبلغ 

 .سنة بعد أخرى الحالة  هذتتكرر هو ، ـ/ أ.خالتخفيض كإيراد في ح
 

 (:12مثال رقم )
ظهر ضمن أرصدة ميزان المراجعة لإحدى المنشآت التجارية في   

دينار والديون المعدومة  122222رصيد حـ/ المدينون بمبلغ  31/12/2218
 دينار. 12222

 قررت المنشأة:وفي نفس التاريخ   
 .من رصيد حـ/المدينون  %12بنسبة حصيلها تكوين مخصص للديون المشكوك في ت. 1
 من صافي رصيد حـ/ المدينون. %5تكوين مخصص للخصم المسموح به بنسبة  .2

، وتصوير الحسابات ذات العلقة 31/12التسوية والقفل في إثبات قيود  المطلوب:
 و حـ/ أ.خ الجزئي والميزانية الجزئية.الجزئي المتاجرة  بالمدينون و حـ/

 
 

 الحل:
 حـ/ المدينون  القيود الخاصة بتكوين مخصص د.م. فيها. 1

  رصيد 122222 31/12قيد التسوية في 
  31/12رصيد  122222 12222=  %12×  122222د.م. فيها = 

 حـ/ د.م من حـ/ د.م. فيها 12222
  رصيد 12222 إلى حـ/ مخصص د.م. فيها 12222 

 أ.خ 12222 31/12رصيد  12222 31/12في  القفلقيد 
 فيها حـ/ الديون المشكوك من حـ/ أ.خ 22222

  مخصص 12222 إلى مذكورين 22222 
 أ.خ 12222 31/12رصيد  12222 حـ/ د.م 12222 
 فيها حـ/ مخصص الديون المشكوك حـ/ د.م. فيها 12222 
 د.م. فيها 12222  القيود الخاصة بتكوين مخصص الخصم المسموح به. 2

 31/12رصيد  12222  31/12قيد التسوية في 
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   %5× مخصص الخصم = صافي المدينين 
 حـ/ الخصم المسموح به %5(×12222 – 122222مخصص الخصم =)
  مخصص 4522 4522=  %5×  02222مخصص الخصم = 

 متاجرة 4522 31/12رصيد  4522 من حـ/ الخصم المسموح به 4522
 الخصم المسموح به مخصصحـ/  إلى حـ/ مخصص الخصم المسموح به 4522 

 خصم 4522  31/12في  القفلقيد 
 31/12رصيد  4522  من حـ/ المتاجرة 4522

 المتاجرة الجزئيحـ/  إلى حـ/ الخصم المسموح به 4522 
  خصم مسموح به 4522  
    
 أ.خ الجزئيحـ/   
  مذكورين 22222  
    
 الميزانية الجزئية  
   الموجودات المتداولة   
  المدينون  122222   
  مخصص د.م. فيها (12222)   
  مخصص الخصم (4522)   
  صافي المدينين  85522  
 
 

 (:11مثال رقم )
دينار ورصيد  302222بمبلغ  رصيد حـ/ المدينون  ظهر 1/1/2218في   

دينار ورصيد  18222بمبلغ  مخصص الديون المشكوك في تحصيلهاحـ/
 دينار. 5022 بمبلغ مخصص الخصم المسموح بهحـ/

 :التالية خلل السنة الماليةالعمليات وقد حدثت   
 .دينار لدين  نشأ في السنة السابقة 8222بمبلغ . منحت المنشأة خصماا 1
 دينار لدين  نشأ في السنة الحالية. 2222منحت المنشأة خصماا آخر بمبلغ . 2
 .قةدينار يعود للسنة الساب 12222تقرر شطب دين  مبلغه . 3
 دينار نشأ في السنة الحالية. 5222. تقرر شطب دين  آخر مبلغه 4
 دينار. 102222. بلغت المبيعات الآجلة 5
 دينار. 105222. بلغت المتحصلت النقدية من المدينين 0
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للديون المشكوك في تحصيلها قررت المنشأة تكوين مخصص  31/12/2218في . 0
من  %1بنسبة  لخصم المسموح بهلص ومخص مدينون،من رصيد حـ/ال %12بنسبة 

 .صافي رصيد حـ/ المدينون 
 ،31/12في  للعمليات السابقة وقيود التسوية والقفلثبات القيود اللزمة إ المطلوب:

و حـ/ أ.خ الجزئي الجزئي و حـ/المتاجرة  بالمدينون  وتصوير الحسابات ذات العلقة
 والميزانية الجزئية.

 الحل:
 / المدينون حـ . قيد إثبات الخصم1

 خصم 8222 1/1رصيد  302222 من حـ/ الخصم المسموح به 8222
 خصم 2222 مبيعات 102222 إلى حـ/ المدينون  8222 
 د.م 12222  . قيد إثبات الخصم2

 د.م 5222  من حـ/ الخصم المسموح به 2222
 صندوق  105222  إلى حـ/ المدينون  2222 
  31/12رصيد  322222 . قيد إثبات د.م3

 فيها حـ/ مخصص الديون المشكوك من حـ/ د.م 12222
 1/1رصيد  18222  إلى حـ/ المدينون  12222 
 د.م. فيها 12222  . قيد إثبات د.م4

 31/12رصيد  32222  من حـ/ د.م 5222
   إلى حـ/ المدينون  5222 
 
 الخصم المسموح بهمخصص حـ/  . قيد إثبات المبيعات5

 1/1رصيد  5022 تخفيض 3222 ينون من حـ/ المد 102222
 31/12رصيد  2022  إلى حـ/ المبيعات 102222 
 حـ/ الخصم المسموح به . قيد إثبات المتحصلات النقدية6

  مدينون  8222 من حـ/ الصندوق  105222
  مدينون  2222 إلى حـ/ المدينون  105222 
 متاجرة 12222 31/12رصيد  12222 . القيود الخاصة بتكوين المخصصات:7

 حـ/ د.م أولًا. القيود الخاصة بتكوين مخصص د.م. فيها
  مدينون  12222 31/12قيد التسوية في 

  مدينون  5222 32222=  %12×  322222د.م. فيها = 
 أ.خ 15222 31/12رصيد  15222 12222=  18222 - 32222مقدار الزيادة = 

 

 يهاف حـ/ الديون المشكوك من حـ/ د.م. فيها 12222
  مخصص 12222 إلى حـ/ مخصص د.م. فيها 12222 

 أ.خ 12222 31/12رصيد  12222 31/12في  القفلقيد 
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   من حـ/ أ.خ 20222
 الخصم المسموح بهتخفيض مخصص حـ/  إلى مذكورين 20222 

 مخصص 3222  حـ/ د.م 15222 
 31/12رصيد  3222 أ.خ 3222 حـ/ د.م. فيها 12222 

 المتاجرة الجزئيحـ/  الخاصة بتكوين مخصص الخصمثانياً. القيود 
  خصم مسموح به 12222 31/12قيد التسوية في 

   %1× مخصص الخصم = صافي المدينين 
 أ.خ الجزئيحـ/  %1(×32222 – 322222مخصص الخصم =)
 تخفيض 3222 مذكورين 20222 2022=  %1×  202222مخصص الخصم = 

   3222=  2022 - 5022مقدار التخفيض = 
 الميزانية الجزئية من حـ/ مخصص الخصم المسموح به 3222

   الموجودات المتداولة  تخفيض مخصص الخصم المسموح بهإلى حـ/  3222 
  المدينون  322222  31/12في التخفيض  قفلقيد 

  مخصص د.م. فيها (32222)  تخفيض مخصص الخصم المسموح بهمن حـ/  3222
  مخصص الخصم (2022)  خإلى حـ/ أ. 3222 

  صافي المدينين  267311  
  31/12في الخصم المسموح به  قفلقيد 
  من حـ/ المتاجرة 12222

  إلى حـ/ الخصم المسموح به 12222 
 
 

 (:12مثال رقم )
ظهر ضمن أرصدة ميزان المراجعة لإحدى المنشآت التجارية في   

دينار ورصيد حـ/ مخصص  222222رصيد حـ/ المدينون بمبلغ  31/12/2218
دينار ورصيد حـ/ مخصص الخصم  32222الديون المشكوك في تحصيلها بمبلغ 

 دينار. 4522المسموح به بمبلغ 
 وفي نفس التاريخ قررت المنشأة:  

 من رصيد حـ/المدينون. %12بنسبة . تكوين مخصص للديون المشكوك في تحصيلها 1
 . إلغاء مخصص الخصم المسموح به.2

، وتصوير الحسابات ذات العلقة 31/12التسوية والقفل في إثبات قيود  طلوب:الم
 أ.خ الجزئي والميزانية الجزئية. بالمدينون و حـ/

 الحل:
 حـ/ المدينون  القيود الخاصة بتكوين مخصص د.م. فيها. 1
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  رصيد 222222 31/12قيد التسوية في 
   22222=  %12×  222222=  المخصص

  31/12رصيد  222222 12222=  22222 – 32222التخفيض = 
 فيها حـ/ مخصص الديون المشكوك من حـ/ مخصص د.م. فيها 12222

 رصيد 32222 تخفيض 12222 إلى حـ/ تخفيض مخصص د.م. فيها 12222 
 31/12رصيد  22222  31/12في التخفيض  قفلقيد 

 وح بهالخصم المسممخصص حـ/  من حـ/ تخفيض مخصص د.م. فيها 12222
 رصيد 4522  إلى حـ/ أ.خ 12222 

 31/12رصيد  4522 تخفيض 4522 مخصص الخصم المسموح به بإلغاءالقيود الخاصة . 2
 فيها حـ/ تخفيض مخصص الديون المشكوك 31/12قيد التسوية في 

 مخصص 12222  من حـ/ مخصص الخصم المسموح به 4522
 31/12رصيد  12222 أ.خ 12222 هتخفيض مخصص الخصم المسموح بإلى حـ/  4522 

 الخصم المسموح بهتخفيض مخصص حـ/  31/12في التخفيض  قفلقيد 
 مخصص 4522  تخفيض مخصص الخصم المسموح بهمن حـ/  4522

 31/12رصيد  4522 أ.خ 4522 إلى حـ/ أ.خ 4522 
 أ.خ الجزئيحـ/  الميزانية الجزئية

 صص د.متخفيض مخ 12222    الموجودات المتداولة 
 تخفيض مخصص خصم 4522   المدينون  222222 
   مخصص د.م. فيها (22222) 

   صافي المدينين  182222
 (:13مثال رقم )

 :1/1/2218ظهرت الأرصدة التالية في منشأة بغداد التجارية في   
دينار، ورصيد حـ/ مخصص الديون المشكوك في  82222رصيد حـ/ المدينون 

 دينار. 3022ر، ورصيد حـ/ مخصص الخصم المسموح به دينا 8222تحصيلها 
 :خلل السنة الماليةي بعض العمليات التي حدثت فيما يلو   

سدد  يعود للسنة السابقة، دينار 22222على التاجر أحمد ديناا قدره  0/1. في 1
دينار مقابل سداده لدينه  1222دينار نقداا، لأن المنشأة منحته خصماا قدره  10222

 المدة المتفق عليها.ضمن 
دينار يعود للسنة السابقة أيضاا، سدد  42222على التاجر أكرم ديناا قدره  8/1في . 2

دينار مقابل سداده لدينه  2222دينار نقداا، لأن المنشأة منحته خصماا قدره  38222
 ضمن المدة المتفق عليها.

 أيمنوللتاجر ر دينا 12222بمبلغ  نسأباعت المنشأة بضاعة للتاجر  1/5. في 3
 .(32، ن/3/15، 5/12على الحساب وبشروط دفع ) دينار 122222بمبلغ 
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لت المنشأة من التاجر  8/5. في 4  ما بذمته نقداا، ومنحته الخصم النقدي. أيمنحص 
 .أنستقرر شطب دين التاجر  12/8. في 5
على  دينار 82222بمبلغ  إبراهيمباعت المنشأة بضاعة للتاجر  25/12في . 0

 .(32، ن/3/15، 5/12الحساب وبشروط دفع )
ت المنشأة أن يكون حـ/ مخصص الديون المشكوك في تحصيلها قرر  31/12. في 0

 ( على التوالي.%5، %12ومخصص الخصم المسموح به بنسبة )
وقيود التسوية والقفل إثبات القيود اللزمة للعمليات السابقة في تواريخها،  المطلوب:

أ.خ الجزئي  قة بالمدينون و حـ/المتاجرة والحسابات ذات العل، وتصوير 31/12في 
 والميزانية الجزئية.

 الحل:
 حـ/ المدينون  المتحصلات النقدية والخصمإثبات  6/1في . 1

 مذكورين 22222 1/1رصيد  82222 من مذكورين 22222
 مذكورين 42222 مبيعات 112222 حـ/ الصندوق  10222 
 مذكورين 122222 مبيعات 82222 ح بهحـ/ الخصم المسمو  1222 
 د.م 12222  إلى حـ/ المدينون  22222 
  31/12رصيد  122222 

 

 حـ/ مخصص د.م. فيها المتحصلات النقدية والخصمإثبات  2/1في . 2
 1/1رصيد  8222  من مذكورين 42222

 د.م. فيها 2222  حـ/ الصندوق  38222 
 31/12رصيد  12222  حـ/ الخصم المسموح به 2222 
   إلى حـ/ المدينون  42222 
 حـ/ مخصص خصم مسموح به قيد البيع 1/5في . 3

 1/1رصيد  3022  من حـ/ المدينون  112222
 خصم 022  إلى حـ/ المبيعات 112222 
 31/12رصيد  4522  إثبات المتحصلات النقدية والخصم  2/5. في 4

 مسموح به حـ/ خصم 5222=  %5×  122222خصم مسموح به= 
  مدينون  1222 من مذكورين 122222

  مدينون  2222 حـ/ الصندوق  05222 
  مدينون  5222 حـ/ الخصم المسموح به 5222 
  مخصص 022 إلى حـ/ المدينون  122222 
 المتاجرة 8022 31/12رصيد  8022 قيد شطب الدين 11/2في . 5

 حـ/ د.م من حـ/ د.م 12222
  مدينون  12222 ون إلى حـ/ المدين 12222 
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 أ.خ 12222 31/12رصيد  12222 قيد البيع 25/12. في 6
 . فيهاحـ/ د.م من حـ/ المدينون  82222

  مخصص 2222 إلى حـ/ المبيعات 82222 
 أ.خ 2222 31/12رصيد  2222 قيود التسوية والقفل 31/12. في 7

 حـ/ المتاجرة الجزئي مخصص د.م. فيهاأولًا. القيود الخاصة ب
  خصم مسموح به 8022 31/12قيد التسوية في 

   12222=  %12×  122222د.م. فيها = 
 حـ/ أ.خ الجزئي 2222=  8222 - 12222مقدار الزيادة = 

  مذكورين 12222 من حـ/ د.م. فيها 2222
   إلى حـ/ مخصص د.م. فيها 2222 

 الميزانية الجزئية 31/12في  القفلقيد 
   الموجودات المتداولة  من حـ/ أ.خ 12222

  المدينون  122222  إلى مذكورين 12222 
  مخصص د.م. فيها (12222)  حـ/ د.م 12222 
  مخصص الخصم (4522)  حـ/ د.م. فيها 2222 
  صافي المدينين  25511  
   
   

 

  مخصص الخصمالخاصة ب ثانياً. القيود
   31/12قيد التسوية في 
   %5× لمدينين مخصص الخصم = صافي ا

  %5(×12222 – 122222مخصص الخصم =)
   4522=  %5×  02222مخصص الخصم = 

   022=  3022 - 4522مقدار الزيادة = 
  من حـ/ الخصم المسموح به 022

   مخصص الخصم المسموح بهإلى حـ/  022 
   31/12في  القفلقيد 

   من حـ/ المتاجرة 8022
   لمسموح بهإلى حـ/ الخصم ا 8022 
 


